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Περίληψη. Τα τελευταία χρόνια, πληθώρα ερευνών μελετά την παρουσία και την αναζήτηση 

νοήματος ως ψυχολογικό πόρο για τα άτομα που βιώνουν αναμενόμενες και μη προκλήσεις και 

δυσκολίες στη ζωή. Η παρουσία νοήματος φαίνεται να συνδέεται με την οικογενειακή ικανοποίηση, 

μια έννοια που παρουσιάζει ιδιαίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον, δεδομένων των προκλήσεων που 

αντιμετωπίζει διαχρονικά ο θεσμός της οικογένειας. Η σχέση μεταξύ των παραπάνω εννοιών δεν 

έχει μελετηθεί επαρκώς, ιδιαίτερα ανάμεσα σε γονείς. Με αφορμή αυτό το ερευνητικό κενό, η 

παρούσα έρευνα αποσκοπεί στη διερεύνηση του νοήματος στη ζωή και της οικογενειακής 

ικανοποίησης σε ένα δείγμα 162 Ελλήνων/ίδων γονέων παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης. 

Οι συμμετέχοντες/ουσες εξετάστηκαν με το Meaning in life Questionnaire (Steger et al., 2006, σε 

μετάφραση των Πλατσίδου και Καρούσου, χ.χ.), την Κλίμακα Οικογενειακής Επικοινωνίας (Olson 

& Barnes, 1996, σε μετάφραση των Platsidou & Tsirogiannidou, 2016) και την Κλίμακα 

Οικογενειακής Ικανοποίησης (Olson, 1995, σε μετάφραση των Platsidou & Tsirogiannidou, 2016). 

Σύμφωνα με τα ευρήματά μας, οι γονείς ανέφεραν ότι βιώνουν μέτρια προς υψηλή παρουσία 

νοήματος αλλά συνεχίζουν να αναζητούν σε μέτριο βαθμό νόημα στη ζωή τους. Επίσης, ανέφεραν 

ότι βιώνουν αρκετά υψηλή οικογενειακή ικανοποίηση. Η παρουσία νοήματος (αλλά όχι και η 

αναζήτηση) παρουσιάζει μικρές θετικές συσχετίσεις με όλες τις διαστάσεις της οικογενειακής 

ικανοποίησης. Τέλος, αν και οι δύο ομάδες γονέων δεν ήταν ισάριθμες, διαπιστώθηκε μια 

στατιστική σημαντική διαφορά μόνο στην παρουσία νοήματος, με τους γονείς παιδιών μη τυπικής 

ανάπτυξης να αναφέρουν υψηλότερα επίπεδα από ό,τι οι γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης. Τα 

ευρήματα αυτά υποδεικνύουν ότι οι συμβουλευτικές παρεμβάσεις που επικεντρώνονται στην 

ενίσχυση της παρουσίας νοήματος στη ζωή των γονέων μπορεί να είναι επωφελείς για την ενίσχυση 

της οικογενειακής ικανοποίησης και, κατ’ επέκταση, της οικογενειακής λειτουργικότητας. 

Λέξεις κλειδιά: νόημα στη ζωή, οικογενειακή ικανοποίηση, γονείς, παιδιά με ειδικές 
ανάγκες, αναπηρία 

Εισαγωγή 

Η έννοια του νοήματος στη ζωή (meaning in life) αντικατοπτρίζει την υποκειμενική αντίληψη 
του ατόμου για τη σημασία της ζωής του και των εμπειριών που βιώνει, σε συνάρτηση με την 
αντίληψη του σκοπού και των στόχων που θέτει το ίδιο στη ζωή του (Hedayati & Khazaei, 
2014· Steger, 2017). Πολλές έρευνες έχουν δείξει τη θετική σχέση του νοήματος στη ζωή με την 
ικανοποίηση από τη ζωή (Abu-Raiya et al., 2021· Pezirkianidis et al., 2016) και την εργασία 
(Bonebright et al., 2000). Μια άλλη διάσταση της ικανοποίησης, η οικογενειακή ικανοποίηση 
(family satisfaction) αναφέρεται στο βαθμό στον οποίο τα μέλη μιας οικογένειας νιώθουν 
χαρούμενα και ικανοποιημένα από τις σχέσεις τους με τα υπόλοιπα μέλη (Olson & Wilson, 
1982). Ωστόσο, η σχέση της οικογενειακής ικανοποίησης με το νόημα στη ζωή δεν έχει 
μελετηθεί επαρκώς, και ιδιαίτερα σε γονείς. 

Ειδικότερα, το νόημα στη ζωή έχει διερευνηθεί σε σχέση με διάφορες διαστάσεις του ευ ζην και 
σε ποικίλες ομάδες του πληθυσμού, αλλά οι μελέτες που την εξετάζουν σε γονείς είναι 
ελάχιστες. Παρομοίως, η οικογενειακή ικανοποίηση των γονέων, ιδιαιτέρως των Ελλήνων 
γονέων παιδιών τυπικής αλλά και μη τυπικής ανάπτυξης, δεν έχει διερευνηθεί επαρκώς. Με 
βάση τα παραπάνω δεδομένα, η παρούσα έρευνα αποσκοπεί να διερευνήσει τα επίπεδα του 
νοήματος στη ζωή και της οικογενειακής ικανοποίησης Ελλήνων γονέων παιδιών τυπικής και 
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μη τυπικής ανάπτυξης και να εξετάσει αν το νόημα στη ζωή μπορεί να αποτελεί έναν 
προβλεπτικό παράγοντα της οικογενειακής ικανοποίησης αυτών των γονέων, καλύπτοντας 
έτσι το σχετικό ερευνητικό κενό. 

Θεωρητικό Πλαίσιο 

Το νόημα στη ζωή 

Σύμφωνα με τονSteger (Steger et al., 2006, 2008), η έννοια του νοήματος αναφέρεται τόσο στην 
παρουσία/ύπαρξη νοήματος στη ζωή, όσο και στη διαρκή αναζήτηση αυτού. Η παρουσία 
νοήματος αφορά στο βαθμό στον οποίο το άτομο θεωρεί ότι κατανοεί ή κρίνει ως σημαντική 
τη ζωή του, ενώ παράλληλα έχει έναν στόχο, ο οποίος διέπει την ύπαρξή του. Η αναζήτηση 
νοήματος αφορά στην επιθυμία και την προσπάθεια του ατόμου να βρει νόημα, σημασία και 
σκοπό στη ζωή ή να βελτιώσει την κατανόηση του νοήματος που ήδη διαθέτει. Μπορεί να 
αναφέρεται στην παρουσία χαμηλών (ή ανύπαρκτων) επίπεδων ήδη υπάρχοντος νοήματος 
(Cohen & Cairns, 2012), ή στη διαρκή ανάγκη του ατόμου για εξέλιξη (Steger et al., 2008). 
Αποτελεί μια κεντρική έννοια της ανθρώπινης ανάπτυξης αλλά και μια αμφίσημη διάσταση 
του νοήματος στη ζωή, δεδομένης της διχογνωμίας που υπάρχει στους ερευνητές σχετικά με 
τις αιτίες που την προκαλούν (Grouden & Jose, 2014). Η αναζήτηση του νοήματος μπορεί να 
συνυπάρχει με τη διάσταση της παρουσίας αυτού, καθώς είτε επιδεικνύει τα πολύ χαμηλά 
επίπεδα της δεύτερης, είτε αποτελεί δείγμα της εξελικτικής διαδικασίας του ατόμου ως 
κοινωνικό ον (Steger et al., 2008˙Steger et al.,2009). 

Για να εξηγήσουν την διαδικασία απόκτησης νοήματος, οι Steger et al. (2006, 2008) προτείνουν 
δύο μοντέλα. Και τα δύο μοντέλα εστιάζουν στην παρουσία και την αναζήτηση νοήματος και 
σκοπού στη ζωή, αλλά διαφέρουν στο ποιο από τα δύο έχει προτεραιότητα. Το πρώτο μοντέλο 
(από την παρουσία στην αναζήτηση) εστιάζει στην εξέλιξη προς την αναζήτηση ως απάντηση 
στην ανάγκη για νόημα και σκοπό στη ζωή. Υποστηρίζει ότι η παρουσία νοήματος στη ζωή 
και η αυτοεκτίμηση είναι απαραίτητη προκειμένου να είναι κάποιος σε θέση να αναζητήσει 
περεταίρω νόημα στη ζωή του. Στο μοντέλο αυτό, η παρουσία νοήματος προηγείται της 
αναζήτησης. Στο δεύτερο μοντέλο (από την αναζήτηση στην παρουσία), η αναζήτηση 
νοήματος είναι το κύριο στάδιο της εξέλιξης προς την παρουσία νοήματος. Κατά την 
αναζήτηση, οι άνθρωποι ανακαλύπτουν σταδιακά τον αληθινό τους εαυτό και το νόημα ή το 
σκοπό στη ζωή τους. Συνεπώς, η αναζήτηση νοήματος προηγείται της παρουσίας. Έχει 
υποστηριχθεί πως η συνεχής αναζήτηση νοήματος στη ζωή καθιστά το αίσθημα της παρουσίας 
νοήματος πιο έντονο, οδηγώντας έτσι σε μια θετική συσχέτιση μεταξύ των δύο διαστάσεων 
(Newman et al., 2018). 

Σύμφωνα με τους Steger et al. (2008), οι δύο διαστάσεις του νοήματος είναι διακριτές και 
ανεξάρτητες μεταξύ τους. Συνήθως, η αναζήτηση νοήματος θεωρείται ως απάντηση σε 
ανατρεπτικά ή στρεσογόνα γεγονότα και η εύρεση νοήματος ως η επιθυμητή απάντηση 
προκειμένου να επιτευχθεί προσαρμογή ή θεραπεία. Όσον αφορά τις σχέσεις τους, θα ήταν 
υπεραπλουστευτικό να πούμε ότι η αναζήτηση νοήματος πραγματοποιείται όταν δεν βιώνει 
κανείς νόημα στη ζωή του, ή ότι η αναζήτηση νοήματος σε ένα γεγονός αποκλείει το να βιώνει 
κανείς παρουσία νοήματος σε κάποιο βαθμό. Με άλλα λόγια, δεν σημαίνει ότι όσοι αναζητούν 
νόημα τη ζωή τους τη βιώνουν ως ανούσια, ή ότι όσοι έχουν βρει νόημα σταματούν να το 
επιδιώκουν με την ίδια θέρμη στον ίδιο ή σε άλλους τομείς της ζωής τους (Davis et al., 2000).  

Στην πραγματικότητα, υποστηρίζουν οι Steger et al. (2006), μπορούν να εκδηλωθούν διάφοροι 
συνδυασμοί επιπέδων παρουσίας και αναζήτησης νοήματος στα ίδια άτομα. Για παράδειγμα, 
τα άτομα που αντιμετωπίζουν μια υπαρξιακή κρίση που προκαλείται από ένα στρεσογόνο 
γεγονός αναπόφευκτα αναζητούν νόημα (βιώνουν, δηλαδή, χαμηλή παρουσία και υψηλή 
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αναζήτηση). Όσοι έχουν βρει νόημα στο γεγονός μπορεί να σταματήσουν να το επιδιώκουν 
περαιτέρω (υψηλή παρουσία-χαμηλή αναζήτηση). Άλλοι -που συνεχίζουν την αναζήτηση 
νοήματος- μπορεί να βιώσουν μια μετάβαση από έναν ικανοποιητικό τρόπο ζωής σε έναν 
άλλο (υψηλή παρουσία-υψηλή αναζήτηση), όπως η αναμονή της γέννησης ενός παιδιού στο 
πλαίσιο μιας ικανοποιητικής ρομαντικής σχέσης. Με άλλα λόγια, οι άνθρωποι μπορεί να 
βιώνουν νόημα στη ζωή τους σε κάποιο βαθμό και, παράλληλα, να εξακολουθούν να 
επιδίδονται στην αναζήτηση περισσότερου νοήματος για διάφορους λόγους. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις, η αναζήτηση μπορεί να υποδηλώνει την επιθυμία τους για βαθύτερη κατανόηση 
του τι κάνει τη ζωή τους να έχει νόημα, ή μπορεί να επιδιώκουν να αυξήσουν τις υπάρχουσες 
πηγές νοήματος ή να βρουν νέες, καθώς αυτά που δίνουν νόημα στη ζωή ενός ατόμου μπορούν 
να μεταβάλλονται με την πάροδο του χρόνου και το πλαίσιο (Steger et al., 2006). Μάλιστα, 
στην παραπάνω κατηγορία ανήκουν πολλοί -αν όχι οι περισσότεροι- άνθρωποι, σύμφωνα με 
σχετικές έρευνες. Για παράδειγμα, η έρευνα των Platsidou και Daniilidou (2021) που έγινε σε 
Έλληνες εκπαιδευτικούς έδειξε ότι μπορούν να ομαδοποιηθούν σε τρεις κατηγορίες με 
διαφορετικά προφίλ νοήματος: η πολυπληθέστερη κατηγορία περιλάμβανε όσους βίωναν 
υψηλή παρουσία και υψηλή αναζήτηση νοήματος και τα μέλη της ανέφεραν την υψηλότερη 
ψυχική ανθεκτικότητα. Η δεύτερη κατηγορία περιλάμβανε όσους/ες βίωναν  υψηλή 
παρουσία αλλά χαμηλή αναζήτηση νοήματος, ενώ η τρίτη όσους/ες βίωναν μέτρια επίπεδα 
και στις δύο διαστάσεις νοήματος. Τα μέλη της κατηγορίας αυτής εκδήλωσαν χαμηλότερη 
ψυχική ανθεκτικότητα σε σύγκριση με τις άλλες δύο.     

Σε σχέση με άλλες διαστάσεις της ψυχικής ευημερίας, πολλές έρευνες έχουν αναδείξει την 
παρουσία νοήματος στη ζωή ως θεμέλιο λίθο της σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας 
του ατόμου. Για παράδειγμα, έχουν παρατηρηθεί θετικές συσχετίσεις της παρουσίας νοήματος 
στη ζωή με την ευτυχία (Cohen & Cairns, 2012), το αίσθημα ελπίδας (Hedayati & Khazaei, 
2014), την αυτοεκτίμηση και την αισιοδοξία (Steger et al., 2009), την ευχαρίστηση από την 
εργασία (Bonebright et al., 2000) τις ισχυρές κοινωνικές σχέσεις και την ικανοποίηση από την 
κοινωνική ζωή (Yu & Chang, 2018).Η παρουσία νοήματος στη ζωή δημιουργεί στο άτομο ένα 
αίσθημα ελέγχου, κάνοντάς το πιο ανθεκτικό σε πρωτόγνωρες ή/και στρεσογόνες καταστάσεις 
(Park & Baumeister, 2016). Τέλος, σε πολλές έρευνες, συνδέεται με χαμηλότερα επίπεδα άγχους 
(Park & Baumeister, 2016˙Steger et al., 2008). Συμπερασματικά, όπως αναφέρουν οι Steger et 
al. (2006), η παρουσία νοήματος αποτελεί δείκτη μιας υγιούς, σκόπιμης και εκτιμημένης ζωής.   

Η αναζήτηση νοήματος, από την άλλη, έχει χαμηλές θετικές συσχετίσεις με την ψυχική 
ανθεκτικότητα (Platsidou & Daniilidou, 2021), την ικανοποίηση από τη ζωή, την ευτυχία και 
τη θετική επιρροή (Pezirkianidis et al., 2018˙Steger et al., 2009). Αντίθετα, παρουσιάζει μέτριες 
έως υψηλές θετικές συσχετίσεις με την κατάθλιψη, τον νευρωτισμό και την αρνητική επιρροή 
(Steger et al., 2006).   

 

Το νόημα στη ζωή γονέων παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης 

Η διερεύνηση της νοηματοδότησης στη ζωή των γονέων έχει απασχολήσει  μικρό αριθμό 
ερευνών. Για παράδειγμα, η έρευνα των Kulik et al. (2015) μελέτησε την επιρροή του νοήματος 
στη ζωή σε σχέση με τους διάφορους ρόλους που αναλαμβάνει ένας γονέας, εστιάζοντας στη 
σύγκρουση οικογένειας και εργασίας. Διαπίστωσαν ότι οι γονείς που αντλούν ικανοποίηση 
από τους ρόλους της καθημερινότητάς τους αναφέρουν υψηλότερα επίπεδα νοήματος στη ζωή 
τους. Σε αντίστοιχη έρευνα, οι Nelson et al. (2013) βρήκαν ότι όσοι είναι γονείς βιώνουν 
υψηλότερα επίπεδα νοήματος, ευεξίας και ικανοποίησης, συγκριτικά με όσους δεν έχουν 
παιδιά. 

Σε ό,τι αφορά στους γονείς που ανατρέφουν ένα παιδί με ειδικές ανάγκες ή αναπηρία, παρόλο 
που οι σχετικές έρευνες είναι λίγες, διαπιστώνεται ότι, αν και αντιμετωπίζουν πολλές 
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προκλήσεις, συχνά αναφέρουν ότι βιώνουν χαμηλά επίπεδα άγχους και υψηλά επίπεδα 
νοήματος ζωής, οικογενειακής συνοχής και οικογενειακής ικανοποίησης (Lightsey & 
Sweeney, 2008˙Yilmaz, 2019). Συγκεκριμένα, η έρευνα των Πλατσίδου κ.ά. (2021) που εξέτασε 
Έλληνες/ίδες γονείς παιδιών με αναπηρία βρήκε μέτρια επίπεδα νοήματος στη ζωή τους, 
σύμφωνα με τις νόρμες που βρήκαν για τον ελληνικό πληθυσμό οι Pezirkianidis et al. (2016), 
με την παρουσία νοήματος να βρίσκεται σε υψηλότερα επίπεδα από ό,τι η αναζήτηση αυτού. 
Όπως δείχνουν άλλες έρευνες, ορισμένες οικογένειες ενδυναμώνονται από την αναπηρία που 
βιώνουν, (ανα)δημιουργώντας νόημα στη ζωή τους μέσω της αναπηρίας (Bayat, 2007), ενώ 
άλλες οικογένειες παραμένουν ή γίνονται πιο ευάλωτες (Dellve et al., 2006). Αξίζει να 
σημειωθεί ότι ορισμένοι γονείς παιδιών με αναπηρία που ασχολούνται με την υπεράσπιση 
των δικαιωμάτων της αναπηρίας βιώνουν την παρουσία νοήματος στη ζωή τους πιο έντονα 
από ό,τι οι γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης (VanRiper et al.,1992).   

Συμπερασματικά, η παρουσία ενός ισχυρού σκοπού και νοήματος στη ζωή αποτελεί πολύ 
σημαντικό ψυχολογικό πόρο για τους γονείς παιδιών με αναπηρία ή με ειδικές ανάγκες 
(Slattery et al., 2017). Πολλοί γονείς αναφέρουν ότι μία από τις βασικότερες πηγές νοήματος 
στη ζωή τους είναι το ίδιο τους το παιδί (Kearney & Griffin, 2001). Όπως διαπιστώθηκε, το 
νόημα στη ζωή αυτών των γονιών σχετίζεται θετικά με την ελπίδα (Kearney & Griffin, 2001), 
την ευτυχία και την αυτοεκτίμηση (Bekenkamp et al., 2014˙Lightsey & Sweeney, 2008). 
Αντίθετα, έχει παρατηρηθεί αρνητική συσχέτιση του νοήματος στη ζωή με το ψυχολογικό 
στρες που βιώνουν οι γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες ή αναπηρία (Li et al., 2022˙Slattery et 
al.,2017). Βέβαια, πρέπει να σημειωθεί ότι το είδος και ο βαθμός της αναπηρίας επηρεάζει 
ανάλογα τη διακύμανση του νοήματος που βιώνουν τα άτομα στη ζωή τους (Abbeduto et al., 
2004). 

Οικογενειακή ικανοποίηση 

Σύμφωνα με τους Olson et al. (1983), η οικογενειακή ικανοποίηση ορίζεται με αναφορά σε 
τρεις διστάσεις, τη συνοχή, την επικοινωνία και την προσαρμοστικότητα-ευελιξία. Η πρώτη 
διάσταση αφορά την οικογενειακή συνοχή, το συναισθηματικό δέσιμο μεταξύ των μελών μιας 
οικογένειας, που βασίζεται στο αμοιβαίο ενδιαφέρον όλων για παροχή βοήθειας και 
αλληλοϋποστήριξης (Aloia & Strutzenberg, 2022˙Daniels & Bryan, 2021˙Zahra & Saleem, 
2022). Βασικά χαρακτηριστικά της είναι η καλή επικοινωνία, η αμοιβαία αποδοχή, η 
υποστήριξη, και η παροχή ενός ευνοϊκού κλίματος προάσπισης της αίσθησης του «ανήκειν» 
και της ατομικής ταυτότητας του ατόμου (Daniels & Bryan, 2021˙Johnson et al., 2001). 

Η δεύτερη διάσταση, η επικοινωνία, αναφέρεται στην ουσιαστική, λεκτική και μη, ανταλλαγή 
πληροφοριών ανάμεσα στα μέλη μιας οικογένειας. Η επικοινωνία αυτή λαμβάνει διάφορες 
μορφές (όπως έμμεση ή άμεση) και επιτρέπει στα άτομα να εκφράσουν τα συναισθήματα, τις 
σκέψεις αλλά και τα προβλήματά τους (Akhlaq et al., 2013˙Peterson & Green, 2009). Οι Akhlaq 
et al. (2013) έχουν υποστηρίξει πως η επικοινωνία αποτελεί θεμέλιο λίθο της οικογενειακής 
λειτουργικότητας και ικανοποίησης, καθώς αποτελεί βασικό στοιχείο τόσο για την επίτευξη 
της συνοχής μεταξύ των μελών της οικογένειας, όσο και της ευελιξίας και προσαρμοστικότητας 
του οικογενειακού μηχανισμού, όταν οι καταστάσεις το απαιτούν. Συνεπώς, η καλή 
ενδοοικογενειακή επικοινωνία έχει θετική συσχέτιση με τη γενικότερη οικογενειακή 
ικανοποίηση (Akhlaq et al., 2013). 

Η τρίτη διάσταση της οικογενειακής ικανοποίησης, η ευελιξία και προσαρμοστικότητα, 
αναφέρεται στην ικανότητα του οικογενειακού μηχανισμού να προσαρμόζεται και να 
ισορροπεί σε συνθήκες που προκύπτουν έπειτα από αλλαγές. Ειδικότερα, οι αλλαγές αυτές 
ενδέχεται να αφορούν τους άτυπους κανόνες της οικογένειας, τις σχέσεις αλληλεπίδρασης των 
μελών, την διατάραξη των ρόλων και την παρουσία στρεσογόνων παραγόντων που 
επηρεάζουν την οικογενειακή λειτουργικότητα (Olson, 2000˙Olson et al., 1983). Τα υψηλά 
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επίπεδα οικογενειακής προσαρμοστικότητας επηρεάζουν θετικά την ψυχική ανθεκτικότητα 
των γονέων και την ικανοποίησή τους από τη ζωή και αρνητικά τα επίπεδα στρες και άγχους 
(Gungliadolo et al., 2023). 

Η οικογενειακή ικανοποίηση γονέων παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης 

Δεδομένων των αυξημένων υποχρεώσεων που συνεπάγεται η φροντίδα ενός παιδιού, ειδικά 
αν αυτό έχει κάποια αναπηρία ή ειδικές ανάγκες, πολλές φορές οι γονείς τείνουν να βιώνουν 
έντονο στρες, το οποίο επηρεάζει αρνητικά την οικογενειακή ικανοποίησή τους (Τσαμπαρλή 
& Τσιμπιδάκη, 2020) και την ψυχική τους ανθεκτικότητα (Flores-Buils et al., 2023˙ Gungliadolo 
et al., 2023). Αν και οι παλαιότερες έρευνες είχαν επικεντρωθεί στις δυσκολίες και τις 
ιδιάζουσες συνθήκες που δημιουργούσε η παρουσία κάποιου παιδιού με αναπηρία στην 
οικογενειακή ικανοποίηση, οι νεότερες επικεντρώνονται στην ικανοποίηση και την 
υποκειμενική ευζωία των γονέων παιδιών με αναπηρία ή με ειδικές ανάγκες (Taylor et al., 
2023). 

Γενικότερα, μεταξύ των οικογενειών παιδιών τυπικής ανάπτυξης και παιδιών με αναπηρία ή 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, δεν έχουν παρατηρηθεί σημαντικές διαφορές ως προς τη 
λειτουργικότητα, την οργάνωση της οικογένειας, την κατανομή των ρόλων και των 
υποχρεώσεων των γονέων (Τσαμπαρλή & Τσιμπιδάκη, 2020). Ομοίως, σχετικές έρευνες δεν 
βρήκαν διαφορές ως προς τα επίπεδα της οικογενειακής ικανοποίησης ανάμεσα στις 
οικογένειες με παιδιά τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης (Musick et al.,2016˙Τσαμπαρλή & 
Τσιμπιδάκη, 2016). 

Οι Forste και Fox (2012), προσεγγίζοντας την έννοια της οικογενειακής ικανοποίησης ολιστικά 
και λαμβάνοντας υπόψη δημογραφικούς παράγοντες, βρήκαν ότι οι γονείς-μέλη μιας τυπικής 
πυρηνικής οικογένειας αναφέρουν μέτρια προς υψηλά επίπεδα οικογενειακής ικανοποίησης. 
Σύμφωνα με τα ευρήματά τους, υψηλότερα επίπεδα οικογενειακής ικανοποίησης μπορούν να 
κατακτηθούν με την ενεργή συμμετοχή των γονέων στην οικογενειακή ζωή αλλά και την 
ταυτόχρονη κατάρριψη κάποιων στερεοτυπικών ρόλων τους. Τέλος, η έρευνα των Platsidou 
και Tsirogiannidou (2016), που έγινε σε ελληνικό δείγμα, βρήκε ότι οι Έλληνες/ίδες γονείς 
παιδιών τυπικής ανάπτυξης ανέφεραν υψηλά επίπεδα οικογενειακής επικοινωνίας και 
ικανοποίησης και επιβεβαίωσε τη θετική συσχέτιση των δύο αυτών εννοιών, στην οποία είχαν 
αναφερθεί και προγενέστερες έρευνες (π.χ.,Akhlaq et al., 2013). 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν την οικογενειακή ικανοποίηση παρουσιάζουν αρκετές 
ομοιότητες μεταξύ των γονέων παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης, αν και η 
σημαντικότητά τους διαφέρει. Οι περισσότερες έρευνες συμφωνούν σχετικά με την επίδραση 
που ασκούν παράγοντες όπως ο τύπος της οικογένειας (π.χ., μονογονεϊκή), τα 
χαρακτηριστικά, ο τύπος και η σοβαρότητα της αναπηρίας, στη διακύμανση της 
οικογενειακής ικανοποίησης (Abbeduto et al., 2004˙Goldbeck, 2006). Επίσης, ορισμένα 
προσωπικά χαρακτηριστικά φαίνεται να ευθύνονται για το επίπεδο της οικογενειακής 
ικανοποίησης. Για παράδειγμα, οι Platsidou και Tsirogiannidou (2016) βρήκαν ότι οι 
ικανότητες αναγνώρισης και διαχείρισης των προσωπικών συναισθημάτων και των 
συναισθημάτων των άλλων επηρεάζει την ποιότητα της οικογενειακής ζωής και τα επίπεδα 
της ικανοποίηση κάποιου από την οικογένεια. Σε κάθε περίπτωση, η οικογενειακή 
ικανοποίηση των γονέων ενισχύεται, όταν λαμβάνουν πρακτική ή/και ψυχολογική 
υποστήριξη από πρόσωπα του οικογενειακού τους περιβάλλοντος (Mcstay et al.,2014˙Lightsey 
& Sweeney, 2008). 

Τέλος, πολλές έρευνες έχουν επικεντρωθεί στην συχνή σύγκρουση μεταξύ εργασιακής και 
οικογενειακής ζωής και ικανοποίησης. Για παράδειγμα, στην έρευνα των Luppi et al. (2023) 
υπογραμμίζεται η σημασία της ισορροπίας μεταξύ εργασιακής και οικογενειακής ζωής, με 
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σκοπό την απολαβή ικανοποίησης και από τους δύο τομείς. Η συνοχή και η 
προσαρμοστικότητα-ευελιξία του οικογενειακού μηχανισμού, που αποτελούν βασικές 
διαστάσεις της οικογενειακής ικανοποίησης, παρουσιάζουν αρνητική συσχέτιση με την 
σύγκρουση μεταξύ προσωπικής και επαγγελματικής ζωής (Neto et al., 2021˙Orellana et al., 
2021).Η εύρεση ισορροπίας και η διατήρησή της είναι μια σύνθετη διαδικασία που βασίζεται 
σε πλήθος μεταβλητών, αλλά οδηγεί σε υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης (Luppi et al., 2023).  

Σκοπός της παρούσας έρευνας &ερευνητικές υποθέσεις 

Παρά το ερευνητικό ενδιαφέρον γύρω από το νόημα στη ζωή και, κυρίως, τις προκλήσεις που 
συνοδεύουν την γονική ιδιότητα, δεν έχει δοθεί ιδιαίτερη σημασία στη διερεύνηση της σχέσης 
μεταξύ του νοήματος στη ζωή και της οικογενειακής ικανοποίησης που βιώνουν οι γονείς. Από 
την ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας φαίνεται ότι η οικογένεια αποτελεί μια 
σημαντική πηγή νοήματος για τα μέλη της (Schnell, 2020). Συνεπώς, οι γονείς, παρά τη 
στρεσογόνα καθημερινότητα που μπορεί να απειλεί την ψυχική τους ευεξία, όταν έχουν ένα 
λειτουργικό οικογενειακό περιβάλλον, δύνανται να αντλούν ικανοποίηση από αυτό και να 
αυξάνουν την παρουσία νοήματος στην προσωπική τους ζωή (Kulik et al., 2015˙Lightsey & 
Sweeney, 2008). Ωστόσο, η διερεύνηση αυτής της σχέσης είναι ελλιπής, τόσο στη διεθνή όσο 
και στην ελληνική βιβλιογραφία, ιδιαίτερα ανάμεσα σε γονείς. 

Συνεπώς, η παρούσα έρευνα σχεδιάστηκε με σκοπό να διερευνηθούν τα επίπεδα του νοήματος 
στη ζωή και της οικογενειακής ικανοποίησης, καθώς και η μεταξύ τους σχέση, σε γονείς 
παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης. Βάσει της βιβλιογραφικής ανασκόπησης που 
παρουσιάστηκε, διαμορφώθηκαν οι ακόλουθες ερευνητικές υποθέσεις:  

(1) Αναμένεται ότι οι γονείς θα αναφέρουν ότι βιώνουν μέτρια προς υψηλά επίπεδα 
παρουσίας και αναζήτησης νοήματος στη ζωή τους (Kulik et al.,2015˙Nelson et al., 

2013˙Pezirkianidis et al., 2016) και υψηλά επίπεδα οικογενειακής ικανοποίησης (Forste & Fox, 

2012˙Musick et al., 2016˙Platsidou & Tsiorgiannidou, 2016˙Τσαμπαρλή & Τσιμπιδάκη, 2020).  

(2) Δεν αναμένεται να παρουσιαστούν διαφορές μεταξύ των γονέων παιδιών τυπικής και μη 
τυπικής ανάπτυξης ως προς την παρουσία και την αναζήτηση νοήματος (Τσαμπαρλή & 
Τσιμπιδάκη, 2020) και την οικογενειακή τους ικανοποίηση (Forste & Fox, 2012˙Musick et 
al.,2016˙Τσαμπαρλή & Τσιμπιδάκη, 2020).  

(3α) Αναμένεται θετική συσχέτιση της παρουσίας και της αναζήτησης νοήματος στη ζωή με 
την οικογενειακή ικανοποίηση που αναφέρουν οι γονείς (Kulik et al., 2015˙Lightsey &S 
weeney, 2008). (3β) Επίσης, αναμένεται ότι η παρουσία νοήματος θα προβλέπει σε μεγαλύτερο 
βαθμό από ό,τι η αναζήτηση την οικογενειακή ικανοποίηση των γονιών και τις επιμέρους 
διαστάσεις της (Πλατσίδου κ.ά., 2021). 

Μεθοδολογία Έρευνας 

Συμμετέχοντες/ουσες 

Στην παρούσα έρευνα συμμετείχαν συνολικά 162 γονείς, εκ των οποίων 150 ήταν γυναίκες 
(92.6%) και 12 άνδρες (7.4%). Η ηλικία τους κυμαινόταν από 23 έως 59 έτη (Μ.Ο.=43.88 και 
Τ.Α.=7.30).Οι περισσότεροι/ες συμμετέχοντες/ουσες (130 άτομα, 80.9%) ήταν γονείς παιδιών 
τυπικής ανάπτυξης, ενώ 31 (19.1%) ήταν γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες ή αναπηρία.  
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Σχετικά με τον αριθμό των παιδιών τους, το μεγαλύτερο ποσοστό των γονέων (64.8%) έχει δύο 
παιδιά,30(18.5%)εξ αυτών έχουν μόνο ένα παιδί και 21(13%) έχουν τρία παιδιά. Τέλος, 3 γονείς 
(1.9%) ανέφεραν ότι έχουν τέσσερα παιδιά, 1(0.6%) πέντε παιδιά, 1 (0.6%) έξι παιδιά και 
1(0.6%) οκτώ παιδιά. 

Ερευνητικά Εργαλεία 

Για τη διερεύνηση των επιπέδων του νοήματος στη ζωή, χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο 
Meaning in life Questionnaire, που δημιουργήθηκε από τους Steger et al. (2006) σε μετάφραση 
των Πλατσίδου και Καρούσου (χ.χ.). Αποτελείται από δέκα δηλώσεις, εκ των οποίων οι πέντε 
αφορούν την υποκλίμακα της παρουσίας νοήματος (π.χ., Αντιλαμβάνομαι το νόημα της ζωής 
μου) και οι άλλες πέντε την αναζήτηση του νοήματος (π.χ., Ψάχνω διαρκώς να βρω τον σκοπό 
της ζωής μου). Οι συμμετέχοντες/ουσες κλήθηκαν να απαντήσουν σε αυτές τις δηλώσεις, 
χρησιμοποιώντας μια κλίμακα τύπου Likert (όπου 1=Διαφωνώ απόλυτα και 7= Συμφωνώ 
απόλυτα).  

Για τη μέτρηση της ικανοποίησης από την οικογενειακή ζωή χρησιμοποιήθηκαν δύο 
ερωτηματολόγια: 

(1) Η Κλίμακα Οικογενειακής Ικανοποίησης (Olson, 1995, σε μετάφραση των Platsidou & 
Tsirogiannidou, 2016) αποτελείται από 10 δηλώσεις που αξιολογούν πόσο ικανοποιημένα 
είναι τα μέλη μιας οικογένειας από τη λειτουργία της οικογένειάς τους όσον αφορά την 
οικογενειακή συνοχή (π.χ., Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με το πόσο κοντά νιώθετε με τα μέλη 
της οικογένειάς σας),την ευελιξία (π.χ., Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με την ικανότητα σας 
να αντιμετωπίζετε επιτυχώς το στρες στα πλαίσια της οικογένειας σας) και την επικοινωνία 
(π.χ., Πόσο ικανοποιημένος/η είστε με την ποιότητα της επικοινωνίας σας με τα μέλη της 
οικογένειάς σας). Όλες οι δηλώσεις βαθμολογούνται σε κλίμακα τύπου Likert (όπου 
1=Διαφωνώ απόλυτα και 5= Συμφωνώ απόλυτα).Στην παρούσα έρευνα υπολογίστηκαν οι 
μέσοι όροι για τις δύο πρώτες διαστάσεις (οικογενειακή συνοχή και ευελιξία), καθώς επίσης 
και για τη συνολική οικογενειακή ικανοποίηση. Για την μέτρηση της οικογενειακής 
επικοινωνίας, χρησιμοποιήθηκε η παρακάτω κλίμακα. 

(2) Η Κλίμακα Οικογενειακής Επικοινωνίας (Olson & Barnes, 1996, σε μετάφραση των Platsidou 
& Tsirogiannidou, 2016)  αξιολογεί το βαθμό στον οποίο τα μέλη της οικογένειας αισθάνονται 
ανεμπόδιστοι και ικανοποιημένοι από την επικοινωνία στην οικογένειά τους. Αποτελείται 
από 10 αυτοαναφορικές δηλώσεις (π.χ., Είμαι ικανοποιημένος με τον τρόπο με τον οποίο 
επικοινωνώ με τα μέλη της οικογένειας μου), στις οποίες οι συμμετέχοντες/ουσες καλούνται 
να απαντήσουν χρησιμοποιώντας μια κλίμακα τύπου Likert (όπου 1=Διαφωνώ απόλυτα και 
5= Συμφωνώ απόλυτα).  

Διαδικασία 

Η μελέτη διεξήχθη σύμφωνα με τη Διακήρυξη του Ελσίνκι του 2013 και όλοι οι 
συμμετέχοντες/ουσες έδωσαν συγκατάθεση μετά από ενημέρωση. Η συμμετοχή τους στην 
έρευνα ήταν εθελοντική και ανώνυμη. Οι συμμετέχοντες/ουσες ήταν δείγμα ευκολίας που 
προσεγγίστηκε μέσω προσωπικών επαφών και μέσα από ομάδες γονέων στα κοινωνικά 
δίκτυα. Η συλλογή των δεδομένων έγινε ηλεκτρονικά, μέσω του google forms. Για την 
ηλεκτρονική διανομή του χρησιμοποιήθηκε το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και κάποια από τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης (facebook). Τέλος, για την επεξεργασία των δεδομένων και την 
εξαγωγή αποτελεσμάτων χρησιμοποιήθηκε το πρόγραμμα στατιστικής ανάλυσης SPSS. 
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Αποτελέσματα 

Όπως δείχνει ο Πίνακας 1, οι γονείς παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης ανέφεραν ότι 
βιώνουν μέτρια προς υψηλή παρουσία νοήματος και μέτρια αναζήτηση νοήματος στη ζωή, 
εύρημα που επιβεβαιώνει την σχετική ερευνητική υπόθεση. Συγκεκριμένα, η διάσταση της 
παρουσίας νοήματος στη ζωή (Μ.Ο. =4.77, Τ.Α. =.96) κινήθηκε σε υψηλότερα επίπεδα από το 
μέσο της κλίμακας (δηλαδή το 3.5), όπως και η διάσταση της αναζήτησης νοήματος (Μ.Ο. 
=3.69, Τ.Α. =1.60).  

Επίσης, ανέφεραν αρκετά υψηλά επίπεδα οικογενειακής ικανοποίησης, επιβεβαιώνοντας και 
σε αυτό το σημείο την πρώτη ερευνητική υπόθεση. Οι συμμετέχοντες/ουσες γονείς ανέφεραν 
υψηλότερα επίπεδα οικογενειακής ικανοποίησης (Μ.Ο. =4.01, Τ.Α. =.58) σε σχέση με το μέσο 
της κλίμακας (2.5), όπως επίσης και στις επιμέρους διαστάσεις της οικογενειακής 
ικανοποίησης: συνοχή (Μ.Ο. =4.20, Τ.Α. =.61), ευελιξία/προσαρμοστικότητα (Μ.Ο. =3.79, Τ.Α. 
=.72), και οικογενειακή επικοινωνία (Μ.Ο. =4.07, Τ.Α. =.54). 

 

Πίνακας 1. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των μεταβλητών 

Μεταβλητές Μέσος όρος Τυπική απόκλιση Cronbach’s a 

Παρουσία νοήματος στη ζωή 4.77 .96 .61 
Αναζήτηση νοήματος στη ζωή 3.69 1.60 .86 
Οικογενειακή ικανοποίηση 4.01 .58 .89 
Οικογενειακή Συνοχή 4.20 .61 .74 
Οικογενειακή Ευελιξία 3.79 .72 .80 
Οικογενειακή Επικοινωνία 4.07 .54 .84 

Σημείωση: Οι κλίμακες της παρουσίας και της αναζήτησης του νοήματος στη ζωή κυμαίνονται από 1 ως 
7. Οι κλίμακες της οικογενειακής ικανοποίησης κυμαίνονται από 1 ως 5. 
 

Στη συνέχεια, εξετάστηκε αν υπάρχουν διαφορές μεταξύ των γονέων παιδιών τυπικής και μη 
τυπικής ανάπτυξης ως προς την παρουσία, την αναζήτηση νοήματος και την οικογενειακή 
επικοινωνία και ικανοποίησή τους. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, αντίθετα με ό,τι προέβλεπε 
δεύτερη ερευνητική υπόθεση, οι γονείς παιδιών μη τυπικής ανάπτυξης ανέφεραν ότι βιώνουν 
στατιστικώς σημαντικά υψηλότερα επίπεδα ύπαρξης νοήματος και στατιστικώς σημαντικά 
χαμηλότερα επίπεδα αναζήτησης στη ζωή τους από ό,τι οι γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης. 
Τα επίπεδα της οικογενειακής επικοινωνίας και της οικογενειακής ικανοποίησης δεν διέφεραν 
στατιστικά σημαντικά μεταξύ των γονιών των δύο ομάδων, επιβεβαιώνοντας στο σημείο αυτό 
την δεύτερη ερευνητική υπόθεση.  

Πίνακας 2. Μέσοι όροι και διαφορές των δύο ομάδων 

 Γονείς Παιδιών Τυπικής 
Ανάπτυξης 

Γονείς Παιδιών Μη 
Τυπικής Ανάπτυξης 

  

 Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α. t-test p 

Παρουσία 
Νοήματος 

4.64 .93 5.30 .92 .001 -3.523 

Αναζήτηση 
Νοήματος 

3.55 1.54 4.28 1.74 .021 -2.335 

Οικογενειακή 
Ικανοποίηση 

4.01 .57 4.05 .61 .715 -3.66 

Οικογενειακή  
Συνοχή 

4.21 .59 4.18 .69 .801 .252 

Οικογενειακή  
Ευελιξία 

3.76 .72 3.91 .71 .288 -1.065 
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Οικογενειακή    
Επικοινωνία 

4.07 .52 4.06 .64 .975 .032 

 

Τέλος, διερευνήθηκε η σχέση μεταξύ των παραπάνω μεταβλητών. Διαπιστώθηκε ότι η 
οικογενειακή ικανοποίηση (r=.24, p<0.01)και οι επιμέρους διαστάσεις της, η 
επικοινωνία(r=.32, p<0.01), η συνοχή(r=.24, p<0.01) και η ευελιξία (r=.23, p<0.01), 
παρουσίασαν θετική συσχέτιση με την παρουσία νοήματος στη ζωή, αλλά όχι και με την 
αναζήτηση, επιβεβαιώνοντας έτσι μερικώς την ερευνητική υπόθεση 3α, δηλαδή ως προς την 
παρουσία νοήματος αλλά όχι και ως προς την αναζήτηση νοήματος. 

Στη συνέχεια, προκειμένου να ερευνηθεί η δυνατότητα πρόβλεψης της οικογενειακής 
ικανοποίησης και των διαστάσεών της από την παρουσία ή/και την αναζήτηση νοήματος 
(υπόθεση 3β), ελέγχθηκε μια σειρά μοντέλων γραμμικής παλινδρόμησης. Όπως διαπιστώνεται 
από τα αποτελέσματα που παρουσιάζονται στον Πίνακα 3, και οι δύο διαστάσεις νοήματος 
μπορούν να προβλέψουν τις διαστάσεις της οικογενειακής ικανοποίησης και τη συνολική, 
αλλά η παρουσία νοήματος τις προβλέπει θετικά και σε ισχυρό βαθμό, ενώ η αναζήτηση 
νοήματος τις προβλέπει αρνητικά και σε μικρότερο βαθμό, γεγονός που επιβεβαιώνει μερικώς 
τη σχετική υπόθεση.   

Πίνακας 3. Αναλύσεις πολλαπλής παλινδρόμησης της παρουσίας και αναζήτησης νοήματος στην 
οικογενειακή ικανοποίηση των γονιών και τις διαστάσεις της   

 Παρουσία νοήματος Αναζήτηση νοήματος 

Beta t p Beta t p 

Οικογενειακή ικανοποίηση .29 3.72 < .001 -.21 -2.71 .008 
Οικογενειακή συνοχή .28 3.55 < .001 -.16 -1.99 .048 
Οικογενειακή ευελιξία  .27 3.51 .001 -.19 -2.44 .016 
Οικογενειακή επικοινωνία .27 4.92 < .001 -.20 -2.58 .011 

Συζήτηση 

Βασικό σκοπό της συγκεκριμένης έρευνας αποτέλεσε η διερεύνηση του ρόλου της παρουσίας 
και της αναζήτησης νοήματος στη ζωή και της οικογενειακής ικανοποίησης σε ένα δείγμα 
Ελλήνων/ίδων γονέων. Επιπλέον, ερευνήθηκαν οι τυχόν διαφορές των μεταβλητών αυτών 
ανάμεσα στους γονείς παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης.  

Το νόημα στη ζωή και η οικογενειακή ικανοποίηση των γονέων 

Για τη διερεύνηση του νοήματος στη ζωή, χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο 
αυτοαναφοράς Meaning in life Questionnaire, που δημιουργήθηκε από τους Steger et al. 
(2006) το οποίο συμπληρώθηκε από τους συμμετέχοντες γονείς. Διαπιστώθηκε ότι το νόημα 
στη ζωή των γονέων κυμαίνεται σε μέτρια επίπεδα, με βάση τις νόρμες του ελληνικού 
πληθυσμού που αναφέρονται στην έρευνα των Pezirkianidis et al. (2016), επιβεβαιώνοντας 
την αρχική ερευνητική υπόθεση. Συγκριτικά με προηγούμενες έρευνες, τα παρόντα ευρήματα 
είναι σε λίγο χαμηλότερα επίπεδα από αυτά που αναφέρουν οι Πλατσίδου κ.α. (2021) που 
εξέτασαν μέλη οικογενειών ατόμων με αναπηρία. Επίσης, όπως προκύπτει από τη 
βιβλιογραφική ανασκόπηση, υψηλό νόημα ανέφεραν οι γονείς και σε άλλες έρευνες, όπως των 
Kulik et al. (2015) και των Nelson et al. (2013). Γενικά, πάντως, η παρουσία και η αναζήτηση 
νοήματος στη ζωή των γονιών δεν έχει ερευνηθεί εκτενώς μέχρι τώρα, συνεπώς η παρούσα 
έρευνα έρχεται να συνεισφέρει με σημαντικά ευρήματα στην υπάρχουσα βιβλιογραφία. 
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Ειδικότερα, μελετώντας τις δύο διαστάσεις του νοήματος, η πλειοψηφία του δείγματος 
ανέφερε ότι βιώνει ταυτόχρονα μέτρια προς υψηλά επίπεδα παρουσίας νοήματος και μέτρια 
επίπεδα αναζήτησης αυτού. Αυτό το φαινομενικά παράδοξο εύρημα, το οποίο όμως είναι 
σύνηθες σε αντίστοιχες έρευνες (π.χ., Platsidou & Daniilidou, 2021), μπορεί να εξηγηθεί από 
το δεύτερο θεωρητικό μοντέλο που παρουσίασαν οι Steger et al. (2008), με βάση το οποίο 
μπορεί κάποιος, μέσω της αναζήτησης νοήματος, να οδηγηθεί στην κατάκτηση υψηλότερων 
επιπέδων αυτού. Επιπλέον, οι Steger et al. (2006) υποστήριξαν πως, ακόμη κι όταν η παρουσία 
νοήματος στη ζωή κάποιου είναι σημαντική, μπορεί παράλληλα να αναζητά νόημα στο ίδιο 
ή σε άλλα πεδία της ζωής του, με σκοπό την επαύξηση του βαθμού νοήματος που ήδη βιώνει. 
Επομένως, η ταυτόχρονη παρουσία και αναζήτηση νοήματος που ανέφεραν οι γονείς που 
συμμετείχαν στην έρευνα δεν αποτελεί έκπληξη, αλλά είναι μέρος της εξελικτικής τους 
διαδρομής ως προσωπικότητες, της βίωσης νοήματος στη ζωή και της παράλληλης 
προσπάθειας για επίτευξη ακόμα υψηλότερων επιπέδων παρουσίας νοήματος στη ζωή τους 
(Steger et al., 2008). 

Για τη διερεύνηση των επιπέδων της οικογενειακής ικανοποίησης των γονέων, 
χρησιμοποιήθηκαν δύο κλίμακες αξιολόγησης: Για τη συνολική οικογενειακή ικανοποίηση 
και τις διαστάσεις της συνοχή και ευελιξία/προσαρμοστικότητα, χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα 
Οικογενειακής Ικανοποίησης του Olson (1995). Για την αξιολόγηση της επικοινωνίας 
χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα Οικογενειακής Επικοινωνίας των Olson και Barnes (1996). Οι 
γονείς που συμμετείχαν στην έρευνα ανέφεραν ότι βιώνουν υψηλά επίπεδα οικογενειακής 
ικανοποίησης και επικοινωνίας, επιβεβαιώνοντας την αρχική ερευνητική υπόθεση. Μάλιστα, 
παρουσιάζονται λίγο υψηλότερα από αυτά που ανέφεραν οι Platsidou και Tsirogiannidou 
(2016) σε αντίστοιχη έρευνά τους με δείγμα Ελλήνων/ίδων γονέων. Αυτή η διαφορά μπορεί 
να οφείλεται σε ποικίλους παράγοντες, όπως οι κοινωνικο-οικονομικές αλλαγές που έχουν 
συμβεί τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα και οι οποίες πιθανόν να (συνεχίζουν να) 
επηρεάζουν την οικογενειακή δυναμική και λειτουργικότητα και, κατά συνέπεια, την 
επικοινωνία και την ικανοποίηση από την οικογενειακή ζωή. 

Τα παραπάνω συμφωνούν με τα ευρήματα παλαιότερων σχετικών ερευνών από τον διεθνή 
χώρο. Για παράδειγμα, οι Forste και Fox (2012) διαπίστωσαν υψηλή οικογενειακή 
ικανοποίηση, ως αποτέλεσμα της ίσης συμμετοχής των δύο γονέων στην καθημερινή ζωή της 
οικογένειας και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις. Oι Musick et al. (2016) διερεύνησαν την 
οικογενειακή ικανοποίηση μεταξύ των δύο φύλων και, παρά το γεγονός ότι αυτή ήταν υψηλή, 
βρήκαν πως οι μητέρες παρουσίασαν υψηλότερα επίπεδα αρνητικών συναισθημάτων, όπως 
στρες ή κούραση από την ενασχόληση τους με τις οικογενειακές υποχρεώσεις, συγκριτικά με 
τους πατέρες. Γενικότερα, πάντως, τα υψηλά επίπεδα οικογενειακής ικανοποίησης και 
επικοινωνίας που ανέφεραν οι γονείς της παρούσας έρευνας αποτελούν μια θετική ένδειξη για 
την συνολική ψυχική τους ευημερία και την ψυχική ανθεκτικότητά τους απέναντι στους -
αναμενόμενους και μη- στρεσογόνους παράγοντες της γονεϊκότητας.  

 

Διαφορές μεταξύ γονέων παιδιών τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης 

Στη συνέχεια, μελετήθηκαν οι τυχόν διαφορές στα επίπεδα των μεταβλητών σε γονείς παιδιών 
τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι δύο ομάδες γονιών διέφεραν 
σημαντικά ως προς τον αριθμό τους, γεγονός που συνιστά έναν σοβαρό περιορισμό στην 
εγκυρότητα και τη δυνατότητα γενίκευσης των συγκεκριμένων αποτελεσμάτων. Επειδή, όμως, 
δεν υπάρχουν προηγούμενες έρευνες που να εξετάζουν τις διαφορές μεταξύ των δύο ομάδων 
γονέων ως προς τις εξεταζόμενες μεταβλητές, η συγκεκριμένη έρευνα προσφέρει σημαντικά -
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έστω προκαταρκτικά- ευρήματα. Λαμβάνοντας υπόψη αυτό τον περιορισμό, ακολουθεί η 
σύνοψη και η συζήτηση –με κάποια επιφύλαξη- των σχετικών ευρημάτων.  

Ως προς την παρουσία νοήματος στη ζωή, διαπιστώθηκε μια στατιστική σημαντική διαφορά, 
με τους γονείς παιδιών μη τυπικής ανάπτυξης να αναφέρουν υψηλότερα επίπεδα από ό,τι οι 
γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης, εύρημα που έρχεται σε αντίθεση με την αρχική ερευνητική 
υπόθεση. Ωστόσο, τα συγκεκριμένα αποτελέσματα επιβεβαιώνουν ένα άλλο παράδοξο 
φαινόμενο που έχει αναφερθεί και σε κάποιες προγενέστερες έρευνες. Συγκεκριμένα, οι 
Πλατσίδου κ.ά. (2021) βρήκαν ότι, παρόλο που οι γονείς των παιδιών με αναπηρία ή με ειδικές 
ανάγκες αντιμετωπίζουν μια στρεσογόνα καθημερινότητα, με πλήθος υποχρεώσεων και 
δυσκολιών, καταφέρνουν να αντλούν νόημα από διάφορες πηγές και να αναφέρουν ότι 
υψηλά επίπεδα παρουσίας νοήματος στη ζωή. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν οι Kearney 
και Griffin (2001), οι οικογένειες παιδιών με αναπηρία ζουν ανάμεσα στη χαρά και τη λύπη. 
Παρά τον αγώνα που διεξάγουν απέναντι στους φυσικούς, κοινωνικούς και συστημικούς 
περιορισμούς που σχετίζονται με την αναπηρία (ή, ίσως, μέσω αυτού του αγώνα), αρκετές 
οικογένειες ατόμων με αναπηρία (κυρίως μητέρες) αναφέρουν ότι αντλούν νόημα και 
πολύτιμα οφέλη από την αναπηρία του παιδιού τους (Green, 2007). Μάλιστα, ορισμένοι γονείς 
παιδιών με αναπηρία που συμμετέχουν στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων των ΑμεΑ, 
βιώνουν πιο έντονη παρουσία νοήματος στη ζωή τους σε σχέση με γονείς παιδιών τυπικής 
ανάπτυξης (Van Riper et al., 1992).  
 

Παρομοίως, μια μικρή αλλά στατιστικά σημαντική διαφορά διαπιστώθηκε και στην 
αναζήτηση νοήματος προς την ίδια κατεύθυνση, δηλαδή, με τους γονείς παιδιών μη τυπικής 
ανάπτυξης να αναφέρουν ελαφρώς υψηλότερα επίπεδα αναζήτησης νοήματος από τους 
γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης. Το εύρημα δεν επιβεβαιώνει την σχετική ερευνητική 
υπόθεση. Ωστόσο, τα επίπεδα αναζήτησης που βρέθηκαν είναι παρόμοια με εκείνα που 
ανέφεραν οι συμμετέχοντες/ουσες  γονείς ατόμων με αναπηρία στην έρευνα των Πλατσίδου 
κ.α. (2021). 

Συμπερασματικά, φαίνεται ότι, όπως ισχυρίζεται η Larson (1998), η ύπαρξη ενός παιδιού με 
αναπηρία ή ειδικές ανάγκες παρακινεί τους γονείς σε μια προσπάθεια κατανόησης, 
αναζήτησης ή/και επαναπροσδιορισμού του νοήματος στη ζωή τους, και μάλιστα σε 
μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι τους γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης. Τους ωθεί, δηλαδή, να 
δημιουργήσουν ένα ουσιαστικό, πλήρες νοήματος μέλλον στη ζωή τους, στηριζόμενοι στο 
νόημα που ήδη βιώνουν και συνεχίζοντας να αναζητούν νόημα τόσο σε σχέση με την 
αναπηρία όσο και σε άλλους τομείς της ζωής τους (Πλατσίδου κ.ά., 2021).  

Ως προς την οικογενειακή ικανοποίηση που ανέφεραν οι γονείς με παιδιά τυπικής και μη 
τυπικής ανάπτυξης, δεν διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφορές, επιβεβαιώνοντας έτσι την 
αρχική ερευνητική υπόθεση. Παρόλο που οι προηγούμενες σχετικές έρευνες είναι λίγες, 
φαίνεται ότι συμφωνούν με το εύρημα της παρούσας έρευνας, δηλαδή, ότι οι γονείς παιδιών 
με αναπηρία δεν διαφέρουν ως προς την αναφερόμενη οικογενειακή ικανοποίηση (Musick et 
al., 2016), καθώς επίσης και τη λειτουργικότητα, την οργάνωση της οικογένειας, την κατανομή 
των ρόλων και των υποχρεώσεων των γονέων (Τσαμπαρλή & Τσιμπιδάκη, 2020), σε σύγκριση 
με τους γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης.    

Σχέσεις ανάμεσα στο νόημα στη ζωή και την οικογενειακή ικανοποίηση των γονέων 

Η τελευταία ερευνητική υπόθεση αφορούσε στη σχέση μεταξύ του νοήματος στη ζωή και της 
οικογενειακής ικανοποίησης και, συγκεκριμένα, τη δυνατότητα πρόβλεψης της τελευταίας 
από την παρουσία νοήματος σε υψηλότερο βαθμό από ό,τι από την αναζήτηση νοήματος. 
Διαπιστώθηκε ότι η παρουσία νοήματος παρουσιάζει μικρή αλλά στατιστικά σημαντική 
θετική συσχέτιση με όλες τις διαστάσεις της οικογενειακής ικανοποίησης, και ιδιαίτερα με την 
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επικοινωνία, ενώ η αναζήτηση δεν παρουσιάζει σημαντική συσχέτιση με καμία από αυτές. 
Επιπλέον, από τις αναλύσεις παλινδρόμησης διαπιστώθηκε ότι η παρουσία νοήματος 
προβλέπει σε υψηλότερο βαθμό και θετικά όλες τις διαστάσεις της οικογενειακής 
ικανοποίησης, ενώ η αναζήτηση τις προβλέπει αρνητικά. Τα ευρήματα αυτά επιβεβαιώνουν 
την αρχική ερευνητική υπόθεση σε ό,τι αφορά στην παρουσία νοήματος αλλά όχι σε ό,τι 
αφορά στην αναζήτηση. 

Τα παραπάνω συνάδουν με την κοινή διαπίστωση ότι η οικογένεια αποτελεί τη σημαντικότερη 
ίσως πηγή νοηματοδότησης στη ζωή των ανθρώπων (Schnell, 2020), η οποία μάλιστα 
υπερβαίνει άλλες πηγές νοήματος, όπως η ευτυχία, η θρησκευτική πίστη και η προσωπική 
ανάπτυξη (Lamberta et al., 2010). Συνεπώς, με βάση τα παραπάνω δεδομένα, γίνεται 
κατανοητό το εύρημα ότι η παρουσία νοήματος στη ζωή σχετίζεται θετικά με την οικογενειακή 
συνοχή, την ευελιξία, την επικοινωνία και τη συνολική οικογενειακή ικανοποίηση (Grouden 
& Jose, 2014). 

Σε συμφωνία με το εύρημα της παρούσας έρευνας, προηγούμενα δεδομένα δείχνουν ότι η 
υψηλή αίσθηση νοήματος στη ζωή οδηγεί τους γονείς σε υψηλότερη οικογενειακή 
ικανοποίηση (Kulik et al., 2015· Musick et al., 2016). Παρόμοια ευρήματα διαπιστώθηκαν και 
από τους Lightsey και Sweeney (2008), οι οποίοι βρήκαν ότι τα επίπεδα του νοήματος στη ζωή 
ασκούν θετική επίδραση στην οικογενειακή ικανοποίηση και συνοχή των οικογενειών με 
παιδιά μη τυπικής ανάπτυξης. Οι Nelson et al. (2013), μάλιστα, υπογραμμίζουν την θετική 
επιρροή που ασκεί ο παράγοντας της γονεϊκότητας στα επίπεδα του νοήματος στη ζωή και τη 
γενικότερη ικανοποίηση και ευτυχία.  Δρώντας σε ένα υγιές και λειτουργικό οικογενειακό 
πλαίσιο, οι γονείς που νοηματοδοτούν θετικά τη ζωή τους αντλούν σημαντική ικανοποίηση 
από την οικογενειακή τους ζωή, καθώς και, ειδικότερα, από τα επίπεδα επικοινωνίας, συνοχής 
και ευελιξίας μεταξύ των μελών της οικογένειας. 

Αντίθετα, η αναζήτηση νοήματος δεν βρέθηκε να συσχετίζεται με καμιά από τις διαστάσεις 
της οικογενειακής ικανοποίησης. Επιπλέον, η ανάλυση παλινδρόμησης έδειξε ότι προβλέπει 
αρνητικά τη συνολική οικογενειακή ικανοποίηση και τις διαστάσεις της. Παρόλο που αυτό το 
εύρημα δεν επιβεβαιώνει την σχετική ερευνητική υπόθεση, δεν είναι και τόσο αναπάντεχο. 
Όπως έχουν δείξει προηγούμενες έρευνες, η αναζήτηση νοήματος παρουσιάζει χαμηλές 
συσχετίσεις με θετικές διαστάσεις του αισθήματος υποκειμενικής ευζωίας, όπως η ικανοποίηση 
από τη ζωή και η ευτυχία (Pezirkianidis et al., 2018·Steger et al., 2009), και μέτριες ως υψηλές 
συσχετίσεις με αρνητικές διαστάσεις, όπως η κατάθλιψη και ο νευρωτισμός (Steger et al., 2006). 
Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας επιβεβαιώνουν το ότι η παρουσία νοήματος και η 
αναζήτηση αυτού είναι ανεξάρτητες έννοιες στο συγκεκριμένο δείγμα των γονέων, όπως 
υποστηρίζουν οι Steger et al.(2006, 2008). Φαίνεται, δηλαδή, ότι η διαρκής αναζήτηση 
νοήματος στη ζωή από τους γονείς υπονομεύει το αίσθημα της ικανοποίησης που αισθάνονται 
από την οικογενειακή τους ζωή, ενώ η παρουσία νοήματος το ενισχύει. Έχει ενδιαφέρον ότι 
αυτή η εικόνα, που δεν έχει παρατηρηθεί σε άλλες έρευνες,  παρουσιάζεται σε δείγμα γονέων 
και πιθανόν να εξηγείται από τον ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο που παίζει η οικογένεια, ειδικά 
σε αυτή τη φάση της ζωής τους. Καθώς είναι η πρώτη φορά που τα παραπάνω έχουν μελετηθεί 
σε δείγμα γονέων, απαιτείται λεπτομερέστερη διερεύνηση ώστε να ρίξει περισσότερο φως στο 
θέμα.   

Εφαρμογές και περιορισμοί της παρούσας έρευνας και μελλοντικές έρευνες 

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας μπορούν να αξιοποιηθούν πρακτικά από τους ειδικούς 
στη συμβουλευτική γονέων κατά τη δημιουργία προγραμμάτων που εστιάζουν στην ενίσχυση 
της παρουσίας νοήματος στη ζωή των γονέων. Τέτοια προγράμματα μπορούν να βοηθήσουν 
τους γονείς να ανακαλύψουν ή να επαναπροσδιορίσουν τους στόχους και τις αξίες τους (π.χ., 
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μέσα από κοινωνικές δραστηριότητες, εθελοντισμό και συμμετοχή σε ομάδες υποστήριξης), 
βελτιώνοντας έτσι την οικογενειακή τους ικανοποίηση. Μπορούν, επίσης, να αξιοποιηθούν 
για την υποστήριξη γονέων παιδιών με αναπηρία ή ειδικές ανάγκες, οι οποίοι μπορεί να 
επωφεληθούν από εξειδικευμένες παρεμβάσεις που αναγνωρίζουν και ενισχύουν την 
παρουσία νοήματος που αυτοί βιώνουν. Για παράδειγμα, μπορεί να αναπτυχθούν 
στρατηγικές που θα βοηθήσουν αυτούς τους γονείς να αξιοποιήσουν αυτήν την αίσθηση 
νοήματος για την ενίσχυση της οικογενειακής τους συνοχής και ικανοποίησης. Οι  
επαγγελματίες ψυχικής υγείας μπορούν να εκπαιδευτούν για να αναγνωρίζουν τη σημασία 
της παρουσίας νοήματος στη ζωή των γονέων και να ενσωματώνουν τεχνικές που προάγουν 
αυτήν την αίσθηση στις συμβουλευτικές τους πρακτικές. Τέλος, είναι χρήσιμο να 
δημιουργηθούν εργαλεία αξιολόγησης που θα βοηθούν στην αναγνώριση των επιπέδων 
παρουσίας και αναζήτησης νοήματος στους γονείς, καθώς και στην παρακολούθηση της 
επίδρασης των συμβουλευτικών παρεμβάσεων στην οικογενειακή ικανοποίηση. 

Κλείνοντας, πρέπει να σημειωθεί ότι τα ευρήματα της έρευνας υπόκεινται σε περιορισμούς ως 
προς τη γενικευσιμότητά τους, κυρίως λόγω της συλλογής του δείγματος μέσω ευκαιριακής 
δειγματοληψίας, του άνισου αριθμού των ομάδων γονέων παιδιών τυπικής και μη τυπικής 
ανάπτυξης (η δεύτερη υπολειπόταν αριθμητικά έναντι της πρώτης), καθώς και του μεγάλου 
φάσματος των αναπηριών και ειδικών αναγκών των παιδιών μη τυπικής ανάπτυξης που όμως 
δεν εξετάστηκαν λεπτομερειακά. Τέλος, τα ευρήματά μας θα πρέπει να αντιμετωπίζονται με 
προσοχή λόγω του συγχρονικού χαρακτήρα της μελέτης και των εργαλείων αυτοαναφοράς 
που χρησιμοποιήθηκαν.  

Περαιτέρω έρευνα, με δείγματα όπου η αντιπροσώπευση του πληθυσμού καθώς και των 
γονιών παιδιών μη τυπικής ανάπτυξης θα είναι καλύτερη και με διαχρονικό ερευνητικό 
σχεδιασμό είναι επιβεβλημένη για την παροχή μιας ολοκληρωμένης κατανόησης των τρόπων 
με τους οποίους το νόημα στη ζωή μπορεί να επηρεάζει την οικογενειακή ικανοποίηση που 
βιώνουν οι γονείς κατά την ανατροφή των παιδιών τους. Μια ακόμη μεταβλητή που θα 
προσέδιδε ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε μελλοντικές έρευνες είναι η ηλικία κατά την οποία οι 
συμμετέχοντες/ουσες έγιναν γονείς, καθώς και η χρονική στιγμή κατά την οποία έγινε γνωστή 
στους γονείς η αναπηρία του παιδιού τους. Είναι πιθανό ότι η παρουσία και η αναζήτηση 
νοήματος σχετικά με ένα συμβάν επηρεάζεται και από το χρονικό διάστημα που μεσολάβησε 
από το συμβάν, δηλαδή τη γέννηση ενός παιδιού ή τη διάγνωση της αναπηρίας του. Όσο πιο 
κοντά στο συμβάν γίνει η έρευνα, όταν δηλαδή ξεκινά και η διαδικασία νοηματοδότησής του 
από τους γονείς, τόσο καλύτερα θα μπορούν να μελετηθούν οι συνέπειες που μπορεί να έχει η 
παρουσία και η αναζήτηση νοήματος σε διάφορες διαστάσεις της υποκειμενικής τους ευζωίας.  
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